



STĽPČEK

Keď sa povie Jazykovedný ústav Ludovíta Štúra (JÚLŠ), väčšine z nás sa v mysli vybaví jazyková poradňa, ktorá nás usmerní, čo je správne a čo nesprávne v našom vyjadrovaní. Je to síce pravda, ale zďaleka nie celá. Tento ústav sa v rámci programu starostlivosti o štátny jazyk venuje výskumu slovenčiny z najrôznejších uhlov pohľadu. Oddelenie zvané Slovenský národný korpus rieši od roku 2003 úlohu Komplexné spracovanie slovenského jazyka a jeho elektronizácia na účely jazykovedného výskumu.

A teraz otázky. Čo je to Slovenský národný korpus? Veľmi zjednodušene povedané, elektronický súbor jazykových dát. Ako vzniká? Vybrané texty (umelecké, odborné, publicistické, administratívne a iné) v elektronickej podobe sa spracujú do jednotného formátu, odstráňa sa z neho netextové súčasti a text sa člení na najmenšie textové jednotky – slová a znaky. Korpus sa buduje ako všeobecný jednojazyčný korpus písaných textov súčasného slovenského jazyka v rozsahu 200 miliónov textových jednotiek. Komu takýto „obnažený“ základ nášho jazyka slúži? Lexikografom, ktorí tvoria slovníky, gramatikom formulujúcim pravopisné pravidlá, učiteľom, redaktorom, prekladateľom, ale napríklad aj programátorom, vytvárajúcim nástroje na automatickú kontrolu pravopisu, no a mnohým ďalším profesionálom, ktoré pracujú s jazykom. Domácim aj zahraničným používateľom. Ak vás, milí priatelia, táto téma zaujala, kliknite si na <http://korpus.juls.savba.sk>. Nebuďte prekvapení, ak medzi textami, ktoré sa do korpusu spracúvajú, natrafíte aj na text či výraz z nášho dvojtýždenníka. Sme radi, že nás tvorcovia korpusu oslovili... **K. POTOKOVÁ**

Profesor Kročko novým predsedom Klubu dekanov

V Dudinciach sa 8. – 9. júna 2006 uskutočnilo zasadanie členov Klubu dekanov fakúlt vysokých škôl SR. Jedným z bodov programu bola voľba nového predsedu na dvojiročné funkčné obdobie, ktorým sa stal dekan Mechanizačnej fakulty SPU prof. Ing. Vladimír Kročko, PhD. Blahoželáme!

Vedenie folklórneho súboru Zobor pozýva bývalých členov a všetkých priaznivcov na premiéru reprezentačného programu

NÁVRATY.

➤ 1. premiéra (pre verejnosť) štvrtok 22. 6. 2006 o 19:00 h aula Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre (vstupné dobrovoľné)

➤ 2. premiéra (pre bývalých členov a pozvaných hostí) sobota 24. 6. 2006 o 17:00 h Divadlo A. Bagara v Nitre

Prihlasovanie a podrobnejšie informácie na www.uniag.sk/fszobor



Priam profesionálne vystúpenia FS Zobor sa doma aj v zahraničí stretávajú s obdivom milovníkov ľudovej umenia. O dojmach z účinkovania vo Varšave čítajte na 3. strane.

JUBILEUM FOLKLÓRNEHO SÚBORU ZOBOR

Milovať folklór v sebe

V júni oslávi FS Zobor päťdesiat rokov svojej existencie. Ako inak, ak nie premiérou. S novým programom **Návraty** sa predstaví svojim priaznivcom a širokej verejnosti 22. júna 2006 v aule UKF a pre bývalých členov a pozvaných hostí vystúpi 24. júna v Divadle A. Bagara.

So značkou profesionality

Rodina zoboristov sa rozrástla a tvorí svojráznu skupinu absolventov našej alma mater. Súčasnú vedúcu súboru usiluje o to, aby sa zachovala kontinuita s tým, čo priniesli a vytvorili predchádzajúce generácie, obohatená o nové aspekty, nové pohľady a kreácie. Aj dnes máme z čoho čerpať, čo povedať a čo odkázať. Našou snahou je, aby súčasná mladá generácia nemilovala seba vo folklóre, ale folklór v sebe. Zoborista je dnes vďaka systematickej práci vedenia súboru značkou vysokej kvality a dovolím si povedať aj profesionalitu...

DANIELA WOLFOVÁ
riaditeľka súboru

O programe Návraty

Názov premiérového programu **Návraty** je síce jednoslovný, no zároveň viacvýznamový. Jeho podstatu tvoria návraty k pôvodným prameňom tradičnej kultúry, ktoré sú scénicky tvarované a pretvárané po snahe o ich dôkladné poznanie a pochopenie. Tanečné cifry, hudobné variácie, spevné a slovné prejavy kriessia k novému životu noví interpreti. Práve ich individuálna tvorivá osobitosť je tým čarovným prútkom, ktorý pôsobí oživujúco a dokáže zaujať...

DANUŠA MORAVČIKOVÁ,
umelecká vedúca a choreografka
(Pokračovanie na 3. str.)

Vysokoškolský podnik je konsolidovaný

Tmavé mračná nevestili nič dobrého, keď účastníci kontrolného dňa vo Vysokoškolskom poľnohospodárskom podniku SPU, s.r.o., Koliňany, v posledný májový piatok pred aulou nastupovali do autobusu. Riaditeľ Brezovský bol však optimista a jeho predpoveď vyšla. Čakal nás chladný, ale snečný deň a ...pozitívne informácie.

Čo hovoria tabuľky

Začiatok cesty pripomínal zájazd. Hostiteľ, Ing. Peter Brezovský, informoval pozvaných, vedenie univerzity a fakúlt, gestorov a konzultantov výskumných úloh, o súčasnom stave podniku, ktorý za posledných päť rokov prešiel náročnou transformáciou. Vychádzalo sa z postulátu, aby sa podnik, hospodáriaci na pôde, stal porovnateľný s ostatnými poľnohospodárskymi podnikateľskými subjektmi. Namiesto zdrojov financovania z MŠ SR sa rozhodlo, že sa novo vytvorený subjekt, spoločnosť s ručením obmedzeným, bude uchádzať o zdroje z rezortu ministerstva poľnohospodárstva, resp. EÚ. „Myslím, že sa nám to za tie štyri roky podarilo a môžem konštatovať, že sme dospeli do štádia, ktoré hovorí o konsolidácii podniku,“ zdôraznil riaditeľ a pokračoval: „na jednej strane sme sa zadžili, ale zároveň zvýšili hodnotu majetku. Museli sme siahnuť na bankové zdroje, ktoré sme vložili do novej techniky. Verím, že nám priniesli dobré výsledky. Dovolím si tvrdiť, že to boli pre podnik veľmi ťažké roky, museli sme znížiť počet pracovníkov temer o polovicu, uvoľniť sto ľudí, aby sme dosiahli požadované parametre, rast produktivity práce, resp. priemernej mesačnej mzdy.“

O kladnom vývoji hospodárenia v rokoch 2001 až 2005 svedčia aj ďalšie ukazovatele, z ktorých citujeme napríklad rast dodávok mlieka (index: 1,0516), priemernej ročnej doživosti z 5943 na 7624 l, rast priemerného prírastku vo výkrme HD z 0,75 na 0,92 kg a vo výkrme ošípaných z 0,53 na 0,54 kg. Produktivita práce sa zvýšila z 595 tis. Sk na 976 tis. Sk a priemerná mesačná mzda z 9288 na 14 436 Sk, tržby spolu z rastlinnej a živočišnej výroby z 87 485 na 108 127 tis. Sk. Hospodársky výsledok – zisk sa v porovnaní s rokom 2001 zvýšil indexom 327, 75. Pozitívne hodnotil riaditeľ VPP

bude žiť, ale je otázka, s ako kvalifikovanými pracovníkmi, aby zvládli náročný proces transformácie a konkurencieschopnosti v rámci EÚ“, skonštatoval Peter Brezovský.

Na poli, v maštali aj pri stroju

Tak možno stručne opísať ďalší program kontrolného dňa. Informácie kompetentných zamestnancov o stave porastov poľných plodín, pokusoch s realizáciou presného poľnohospodárstva, o plánoch výsadby ovocného sadu. Prehliadka farmy dojnic s prezenčnou produkciou projektu o plnení noriem EÚ, novo nakúpenej techniky v Koliňanoch aj Oponiciach. V oblasti reštrukturalizácie výroby re-

agoval VPP na meniace sa prostredie hospodárenia v podmienkach Spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ podaním projektu v rámci programu rozvoja vidieka SR, nazvaného Agroenvironment a životné podmienky zvierat. Je rozvrhnutý na roky 2006 až 2010 s možnosťou rozšírenia do 2013. Jeho cieľom je aplikovať v Koliňanoch agroenvironmentálne opatrenia smerujúce k ochrane prírody a krajiny. Realizáciu projektu sa na VPP vytvárajú dva modelové demonštračné systémy hospodárenia na pôde – intenzívne v Oponiciach a limitujúca intenzita výroby s ohľadom na životné prostredie záujmovej oblasti v Koliňanoch. Nemenej zaujímavá bola aj pre-

hliadka farmy v Žiranoch vrátane novej ošípanej pre 1280 zvierat. Ako nám povedal prof. Ľubomír Kováč z Katedry špeciálnej zootekniky, pri prestavbe ovčína na modernú ošípanú pre kategóriu prasiatok po odstavbe, čiže v dochove, predvýkrme a výkrme vychádzali z moderných trendov ustajnenia ošípaných, pričom využili predovšetkým roštové ustajnenie v kombinácii s pevnou podlahovou plochou. Tento typ zabezpečuje dobrú pohodu zvierat. Odpratávanie exkrementov sa realizuje vaňovým systémom, kŕmenie je automatizované, zvieratá popri suchom kŕmive majú možnosť piť vodu do sýtosti z miskových napájačiek. Objekt je klimatizovaný. (Pokračovanie na 2. str.)

KOMPARÁCIA VÝKONU SPU V OBLASTI VEDECKOVÝSKUMNEJ ČINNOSTI V ROKU 2005

S dôrazom na úspešný výskum

Rozvoj univerzít je všeobecne ovplyvnený najmä ich vedeckovýskumnou činnosťou. Tú stavia do popredia aj zákon č. 131/2002 Z.z. v znení neskorších zmien a doplnení, keď v základných ustanoveniach uvádza poslanie a úlohy vysokých škôl: „Hlavnou úlohou vysokých škôl pri naplnení ich poslania je poskytovanie vysokoškolského vzdelávania a tvorivé vedecké bádanie“. Najmä podľa výsledkov vedeckovýskumnej činnosti vysokej školy sa hodnotí a zaraďuje úspešnosť, teda rating a ranking, ako aj hodnotenie Akreditačnou komisiou vlády SR.

Vedenie SPU aj v roku 2005 kládlo maximálny dôraz na účinný rozvoj vedeckovýskumnej činnosti univerzity ako celku, a to nielen počtom riešených výskumných projektov, ale aj úspešnosťou riešenia, aplikáciou výsledkov riešených projektov do praxe a najmä vedeckou významnosťou riešených projektov. Správnosť tohto smerovania sa prejavila aj v zverejnených výsledkoch činnosti slovenských vysokých škôl za rok 2005 a v komparáciách slovenských univerzít, v hodnoteniach MŠ SR, ako aj agentúry ARR. Úspešnosť vo výskume SPU pozitívne ovplyvnilo výšku dotačných prostriedkov, počet miest interných doktorandov pridelených z MŠ SR a prejavilo sa to aj v hodno-

tení slovenských vysokých škôl za rok 2005.

V minulom roku sa slovenské univerzity mohli uchádzať o podporu svojich výskumných aktivít v celom rade grantových agentúr.

VEGA

Najviac projektov v rámci VEGA bolo podporovaných v Komisii pre poľnohospodársku, lesnícku a veterinárnu vedu. Zrejme sa pozitívne prejavila skutočnosť, že projekty predkladané do komisie boli kvalitné a dobre spracované. V roku 2005 podporila agentúra **92 projektov SPU**, čo nás radí na šieste miesto medzi slovenskými vysokými školami. Vo finančnom vyjadrení to bolo **22 494 tis. Sk**, čo predstavuje štvrtý najvyšší objem finančných prostriedkov.

KEGA

Napriek tomu, že agentúra podporuje edukačné výskumné zámery, ktoré sa vďaka predovšetkým na univerzity s fakultami s pedagogickým zameraním, získala SPU v roku 2005 podporu pre **20 výskumných projektov** (7. miesto medzi VŠ) v celkovej čiastke **4 619 tis. Sk** (4. miesto).

Aplikovaný výskum

V oblasti aplikovaného výskumu bolo v roku 2005 podporovaných celkom 74 projektov v celkovej čiastke 77 700 tis. Sk. Na SPU sa s podporou AV riešili **dva projekty** (7.-8. miesto ExEq) v čiastke **8 200 tis. Sk** (5. miesto).

Medzinárodná vedecká a vedecko-technická spolupráca

V tejto významnej oblasti bolo v roku 2005 podporovaných 202 projektov vo finančnej čiastke 29 800 tis. Sk. Z dvadsiatich zahraničných vysokých škôl uspelo „len“ desať. SPU získala podporu **pre 14 projektov** (5. miesto), čo vo finančnom vyjadrení predstavuje **2 017 tis. Sk** (opäť 5. miesto). Vzhľadom na skutočnosť, že polo-

vica slovenských vysokých škôl nezískala nijaký medzinárodný grant, možno výsledok SPU považovať za úspech.

Štátne programy výskumu a vývoja (ŠP VV)

ŠP VV predstavujú významný podiel výskumnej činnosti slovenských výskumných inštitúcií. Vyplýva to aj z výšky finančnej podpory. Účelová podpora riešenia úloh ŠP VV na vysokých školách predstavovala čiastku 155 097 tis. Sk, štátna účelová podpora 849 301 tis. Sk, spolu 1 004 398 tis. Sk. V sektore vysokých škôl získalo podporu spolu 111 projektov, v čiastke 138 122 tis. Sk. SPU získala podporu **12 projektov** (4. miesto), čo vo finančnom vyjadrení predstavovalo **8 367 tis. Sk** (5. miesto).

APVV

Agentúra podporovala v minulom roku 139 projektov vo finančnej čiastke 138 122 tis. Sk. Projekty boli absorbované len na desiatich vysokých školách. SPU získala v roku 2005 podporu (Pokračovanie na 2. str.)



Nové trendy v konštruovaní a tvorbe technickej dokumentácie

To bol názov konferencie - sprievodnej akcie 13. medzinárodného strojárského veľtrhu - ktorá sa konala 25. mája na pôde našej univerzity. Hlavným organizátorom bola Katedra mechaniky a strojnictva MF, spoluorganizátorom Slovenská spoločnosť pre technickú normalizáciu a Agrokomplex - Výstavníctvo Nitra.

Na podujatí, obsahovo zameranom na využitie moderných prostriedkov pri konštruovaní strojov a zariadení v spojení s novými postupmi experimentálnej analýzy zariadení technických prvkov, vedúcich k optimalizácii konštrukcií, sa zúčastnili odborníci z technických univerzít a inštitúcií z domova, ale i z Belgicka, Maďarska, Srbska a Kanady. Na plenárnom zasadnutí boli prezentované nové smery rozvoja vyšších CAD/CAM systémov, využitie nových informačných technológií pri komunikácii technikov, ich prepojenie na výrobnú fázu a výskumnú činnosť prostredníctvom tzv. „virtuálneho konštruovania“.

V dvoch sekciách odzneli viaceré podnetné príspevky, zame-

rané na aplikácie CAD/CAM systémov vo výskumnej a výrobné činnosti, v oblasti tvorby a aplikácie nových technických noriem, na prístup technickej verejnosti k predpisovej základni a aktuálne úlohy pri prijímaní noriem. Súčasťou konferencie sa stal zborník vedeckých prác s viac ako 50 príspevkami.

Konferencia svojím zameraním a obsahom prispela k obohateniu odbornej verejnosti o najnovšie poznatky vo významných technických oblastiach, ako sú konštrukčné systémy s podporou počítačov a uplatnenie európskej normatívnej základne v technickej dokumentácii.

Prof. Ing. JOZEF BAJLA, PhD., KMaS

S dôrazom na úspešný výskum

(Dokončenie z 1. str.)

6 projektov (6. miesto), čo vo finančnom vyjadrení predstavovalo 7 610 tis. Sk (piaty najlepší výsledok medzi VŠ). V projektoch APVV boli slovenské vysoké školy úspešné, získali až 32,55% všetkých podporovaných projektov, kým napr. SAV 27,41%. Zaujímavá je aj skutočnosť, že 23,33% projektov získal „podnikateľský sektor“.

Zahraničné projekty

V roku 2005 získali slovenské vysoké školy 158 zahraničných projektov vo finančnej čiastke 99 674 tis. Sk. Podieľalo sa na nich štrnásť slovenských vysokých škôl. SPU získalo podporu 14 projektov (4. miesto), vo finančnom vyjadrení 8 761 tis. Sk (4. miesto).

Počet pridelených miest interných doktorandov pre rok 2006 určovalo ministerstvo školstva najmä na základe grantovej úspešnosti v rokoch 2004 a 2005. Kritériami boli: objem domácich

grantov, objem zahraničných grantov, počet denných doktorandov po dizertačnej skúške, počet denných doktorandov - absolventov, počet externých doktorandov - absolventov a podiel vysokej školy na publikačnej činnosti.

Výsledkom týchto parametrov je tzv. „výkon vo výskume“ príslušnej VŠ. Celkový výkon SPU v uvedených rokoch predstavuje 6,7 % z celkových 99,2%. V tomto komplexnom kritériu SPU obsadila piate miesto. Je to absolútny parameter, nezohľadňuje počet tvorivých pracovníkov, ktorí sa na daných výkonoch podieľajú. Pokiaľ sa výkonnosť prepočíta na jedného tvorivého zamestnanca, tak SPU patrí 2. miesto, po STU Bratislava.

Prof. Ing. IMRICH OKENKA, PhD., rektor

(Tabuľku s počtom miest nových doktorandov pridelených univerzitám na akademický rok 2006/2007, doplnenú o poradie v jednotlivých kritériách, nájdete v aktuálnom čísle novin na www.plnohospodar.sk alebo na webovej stránke univerzity www.uniag.sk/slovak/doc/doktorand_2006.pdf)

AKO DOPADOL SUPER H2DEAL?

Štyridsať študentov denného štúdia FEM SPU sa zapojilo do investičnej súťaže Super H2Deal, ktorú organizovala spoločnosť Finergo, s.r.o. Každý študent sa stal dealerom fiktívnej investičnej banky s kompletným portfóliom nástrojov s vyše 4000 aktívami na svetových akciových, devízových a komoditných trhoch. Cieľom hry bolo čo najviac zhodnotiť svoje portfólio. Do súťaže sa zapojili dve stovky študentov z EU Bratislava, TU v Košiciach a SPU v Nitre. Dve najvyššie príerky v súťaži obsadili študenti FEM. Prvú cenu - finančný príspevok 1000 USD vyhrala Daniela Tripská, na druhom mieste sa umiestnil Rado Šilon. Víťazom blahoželáme.

Ing. PETER SZOVICS, PhD.

Vysokoškolský podnik je konsolidovaný

(Dokončenie z 1. str.)

vetranie riešené podtlakovým systémom. Všetko riadi počítač. V zásobných silách je krmivo na 7 až 10 dní. Prvé výsledky ukazujú, že plánované normy sa plnia a zvieratá sa dobre cítia, čo je predpoklad dosahovania vysokých úžitkových parametrov.

Záver

Patril bilancovaniu uplynulého, ale aj výhľadom do budúcnosti. Zaznelo, že sa nemožno uspokojiť s dosiahnutým a bude treba veľa úsilia, aby sa dynamika vývoja udržala aj naďalej. To už bude úloha pre nové vedenie univerzity, povedal Peter Brezovský a za dobrú spoluprácu pri vážnych rozhodovaniach v uplynulých rokoch poďakoval vedeniu univerzity, rektorovi Im-

richovi Okenkovi, kvestorke Ofere Roháčikovej, ako aj prorektorovi pre vzťahy s verejnosťou Vladimírovi Ratajovi.

„Mám radosť z prezentovaných výsledkov VPP“, povedal vo svojom vystúpení rektor Okenka. „Keď ho porovnávam s inými špičkovými poľnohospodárskymi podnikmi, vidím, že sa nemáme za čo hanbiť. VPP má význam vtedy, keď katedry a fakulty využívajú jeho potenciál. Veď výhodou našich absolventov je, že majú okrem trebarskej ekonomiky a európskych štúdií aj vedomosti z poľnohospodárstva. Keďže dnes sa tu stretávame v tomto zložení naposledy, chcem sa poďakovať všetkým, ktorí sa podieľali na rozvoji VPP a zaželal im naďalej veľa úspechov!“ dodal rektor.

K. POTOKOVÁ

Memorandum o porozumení podpísané na FEM

Keď sa asi pred rokom vo vedení Fakulty ekonomiky a manažmentu vytvárala koncepcia medzinárodnej vedeckej konferencie, odbornej verejnosti známej pod názvom Medzinárodné vedecké dni, vznikla myšlienka, vytvoriť počas nej priestor aj pre pracovné rokovanie a diskusiu predstaviteľov vzdelávacích partnerských inštitúcií krajín V4 ako geograficky, ale aj historicky najbližších partnerov.

Myšlienka partnerstva krajín, ale aj inštitúcií V4 sa stala nosnou témou dvoch paralelne organizovaných podujatí: medzinárodnej vedeckej konferencie **Konkurencieschopnosť v EÚ - výzva pre krajiny V4 a Medzinárodného workshopu o vzdelávaní v európskom priestore**. Téma konferencie i workshopu bola podporená aj zo strany Medzinárodného višehradskeho fondu a partnerských inštitúcií, poľnohospodárskych univerzít v Prahe, Krakove a v Göttinge.

Medzinárodný workshop o vzdelávaní sa uskutočnil v dňoch 16. až 18. mája. Záujem o účasť prejavili nielen zástupcovia partnerských inštitúcií krajín V4, ale aj iných krajín Európy. Za rokovacím stolom sa nakoniec zišlo 45 účastníkov zo 17 krajín Európy, zastupujúcich 29 inštitúcií. Rokovanie súviselo s otázkami internacionalizácie vzdelávania a výskumu v podmienkach integrujúcej sa Európy s cieľom dosiahnuť konkurencieschopnosť v lokálnych, národných i medzinárodných podmienkach. Výsledkom pracovnej časti stretnutia bolo formulovanie záverov a odporúčaní pre ďalšie smerovanie a skvalitňovanie vysokoškolského vzdelávania v podmienkach zúčastnených inštitúcií. Dôraz sa

kládol na spoluprácu pri vytváraní spoločných študijných programov, vydávaní dvojročných diplomov, získavanie študentov z krajín mimo Európy, na projektovú spoluprácu a kooperáciu pri riešení výskumných úloh. Prvý deň rokovania bol ukončený v kaštieli Malanta slávnostným podpísaním **Memoranda o porozumení**. Novo etablovaná sieť partnerských inštitúcií si klade za cieľ zintenzívniť bilaterálnu a multilaterálnu spoluprácu. Dňa 17. má-

ja 2006 navštívili účastníci stretnutia ekologickú farmu v Podkylave a o deň na to maďarský Višegrád, symbol vzájomnej spolupráce v regióne.

Prvé efekty vytvorenej siete partnerských inštitúcií sú už na svete: sú nimi dve nové Socrates zmluvy, a to s Lotyšskou univerzitou v Rige a s Univerzitou Karola Adamieckeho v poľských Katowiciach. Od dekana Fakulty ekonomiky a spoločenských vied Abo Akademi v Turku (Fínsko) sme dostali dva akceptačné listy pre učiteľov v rámci programu Socrates a tiež dva akceptačné listy z University of Tras-Os-Montes E Alto Douro, Vila Real, Portugalsko. S partnermi z Writtle College z Veľkej Británie začalo vedenie FEM rokovať o možnos-

tiach štúdia vo Veľkej Británii pre študentov študijného programu Manažment podniku a s partnermi so Srbska sa pripravuje založenie spoločného medzinárodného vedeckého časopisu.

Sedemnásť a osemnásť máj 2006 patrili aj rokovaniu medzinárodnej vedeckej konferencie MVD 2006. Zúčastnilo sa na nej vyše 300 účastníkov zo Slovenska, Čiech, Poľska, Maďarska, Srbska, Rumunska, Holandska, Írska a Nemecka. Cieľom bolo poskytnúť účastníkom najnovšie poznatky, ktoré súvisia s konkurencieschopnosťou poľnohospodárskeho potravinárskeho komplexu krajín V4 v podmienkach EÚ. Konferencia umožnila vzájomnú výmenu teoretických a praktických poznatkov a skúseností v oblastiach konkurencieschopnosti na mikroekonomickej a makroekonomickej úrovni, regionálnej integrácie a globálnych trendov, vzdelávania a informatizácie v rozvoji vedomostnej spoločnosti a aktívneho občianstva. Po plenárnom zasadnutí, v ktorom vystúpil prof. Jan Hron, rektor ČZU v Prahe, Dr. Wil Bekkering z Holandska, prof. František Štířel z JU v Českých Budějoviciach a Dr. Patrik Enright z Írska, nasledovalo rokovanie v siedmich sekciách.

Príspevky z vedeckej konferencie sú publikované na CD-nosiči a najzaujímavejšie z každej sekcie budú uverejnené vo vedeckom časopise Acta Oeconomica et Informatica.

Doc. Dr. Ing. ELENA HORSKÁ, prodekan FEM



Na snímke dekan FEM prof. P. Bielik a prodekan doc. E. Horská s Memorandom o porozumení, ktoré podpísali zástupcovia z 29 partnerských inštitúcií.

Moderná jazdiareň – sen každého chovateľa

V areáli jazdeckého strediska SPU, na mieste, kde v decembri minulého roka bol iba rozbahnený terén, stojí dnes nová budova. Jazdiareň, aká je snom každého chovateľa a koniar, ktorý chce prevádzkovať svoju činnosť na slušnej kultúrnej i športovej úrovni počas celého roka. Na slávnostnom otvorení sa v stredu 7. júna 2006 zišli predstavitelia univerzity a jej pracovníci, zástupcovia sponzorských firiem a ďalší hostia. Pásku na dverách prestrihla dekan FEM fakulty agrobiológie a potravinových zdrojov prof. Magdaléna Lacko-Bartošová a rektor prof. Imrich Okenka.

História jazdeckého strediska sa začala písať pred jedenástimi rokmi, keď na stanici výkrmnosti Katedry špeciálnej zootekniky

vzniklo prvých osem boxov pre kone. Postupne sa budovali a modernizovali ďalšie priestory, až areál získal dnešnú podobu.

Zásluhou zanietencov, akým je aj docent Marko Halo, gestor chovu koní na KŠZ, ktorý bol hnacím motorom celej výstavby, je dnes súčasťou strediska aj krytá jazdiareň. Služiť bude nielen na výučbu a športovú činnosť, ale počítá sa aj s jej využitím pre verejnosť.

Prvému výkopu predchádzali dlhé hodiny rokovaní a hľadania vhodného riešenia. Hoci investičné náklady napokon niekoľkonásobne prekročili pôvodne plánovanú čiastku,

moderná jazdiareň dnes spĺňa všetky stavebné, architektonické a športové parametre. Dvojročné úsilie pracovníkov katedry s podporou manažmentu univerzity bolo zavŕšené úspechom. Nemalou mierou k nemu prispeli aj sponzori – firma Danubius Komárno, Campari Topofčany a realizátor stavby, spoločnosť Ellio.

„Vybudovanie krytej jazdiarene bolo jedným z viacerých plánov, ktoré máme v dlhodobej koncepcii,“ povedal vedúci Katedry špeciálnej zootekniky FAPZ prof. Ondrej Debreceni. „Naším zámerom je vytvorenie centra zooteknického výskumu s biochemickými a fyziologickými laboratóriami pre stanicu výkrmnosti, porážkareň, športové a tréningové centrum koní, ale aj pre vlastnú výučbu. Verím, že tejto myšlienke budú naklonení aj budúci predstavitelia vedenia univerzity či fakulty a zooteknická bude mať dôstojný vedecký stánok.“ (za)

OPRAVA

V článku Zo zasadnutia akademického senátu (Poľnohospodár č. 18 z 2. júna 2006) bola omylom uvedená informácia o predaji budovy Katedry matematiky. Text mal správne znieť: **Senát neprijal uznesenie o predaji budovy Katedry matematiky s príľahlým pozemkom a súhlasil s predajom domu s príslušenstvom a pozemkom na Jazernej ulici č. 24 v katastri Nitra-Zobor.** Redakcia sa za chybu ospravedlňuje.



Jazdecká hala, ktorá spĺňa všetky stavebné, architektonické a športové parametre.

PEDAGÓGOVIA FEŠRR V HOLANDSKU

Užitočné skúsenosti z krajiny tulipánov

V dňoch 13. až 19. mája sa pod hlavičkou programu Leonardo da Vinci uskutočnil výmenný projekt č. SK/05/A/F/-EX-5034117 Skvalitnenie odborného vzdelávania v študijnom programe Európske rozvojové programy, realizovaný v Holandsku. Riešiteľkou projektu je JUDr. Eleonóra Marišová, prodekan FEM pre zahraničné vzťahy.

Zameranie projektu na získavanie skúseností z odborného vzdelávania v spolupráci s Institut voor Agrarisch Recht a ďalšími inštitúciami v Holandsku je namierené aktuálnym vzhľadom na zatiaľ limitované skúsenosti na nedávno vzniknutej Fakulte európskych štúdií a regionálneho rozvoja. Cieľom bolo nadobudnúť konkrét-

ne vedomosti týkajúce sa plánovania, fungovania, realizácie a technickej podpory odbornej prípravy v oblasti európskych štúdií v partnerskej organizácii, so zameraním na špecifika vzdelávania pre oblasť verejnej správy. Na výmennom projekte sa zúčastnili traja pedagógovia FEŠRR, Ing. Lubica Rumanovská, PhD., a Ing.

Monika Hudáková, PhD., z Katedry európskych štúdií a autorka tohto príspevku, ktorá pôsobí na Katedre práva.

Výsledkom výmeny je získanie nového, moderného pohľadu na spôsob realizácie odborného vzdelávania a možnosti využitia niektorých špecifických foriem výučby, ako aj bližšie zoznámenie sa s rôznymi možnosťami využitia technickej podpory nielen pre potreby e-learningu, ale aj ako spôsobu zabezpečenia vhodnej modernej a pre potreby študentov vyhovujúcej komunikácie, či už v smere pedagóg – študent, alebo študent – študent.

Prostredníctvom projektu bolo možné ozrejmiť si a porovnať výhody a nevýhody rôznych spôsobov odborného vzdelávania, čo možno využiť na skvalitnenie nielen samotného vzdelávacieho procesu, ale aj na zhodnotenie efektívnosti skladby študijných programov na našej fakulte a možnosti tvorby študijných programov v budúcnosti. Implementácia výsledkov projektu sa prejaví pri príprave stratégie ďalšieho rozvoja odbornej prípravy a celoživotného vzdelávania v študijnom programe Európske rozvojové programy.

JUDr. JANA BELICOVÁ, KP

NA ŠTUDENTSKÝCH DŇOCH VARŠAVSKÝCH UNIVERZÍT

Zobor opäť exceloval

Osemnásteho mája cestoval folklórny súbor Zobor na päťdňový zájazd do hlavného mesta Poľska, kde reprezentoval našu univerzitu na študentských dňoch varšavských univerzít, konkrétne na partnerskej univerzite SGGW (Skola glowna gospodarstwa wiejskiego). Zoboristi sa na Varšavu veľmi tešili, veď to bol prvý spoločný zahraničný zájazd v tomto, pre súbor jubilejnom, roku.

Hoci počasie za oknami bolo upršané, cesta ubíhala v dobrej nálade. Ticho zavládlo až nad ráno, keď sa celý autobus ponoril do spánku. Pred obedom dorazila naša výprava konečne na miesto. Vo Varšave bolo krásne slnečno, až sa zdalo, že slnko priviezli naši zo Slovenska.

Standing ovation

Na našu výpravu pod vedením trojice vedúcich - PhDr. Daniely Wolfovej, Mgr. Ing. Danuše Moravčíkovej a Alenky Tóthovej čakal hneď prvý deň veľmi náročný program a dôležité vystúpenie. Po takmer trinásťhodinovej ceste mali zoboristi asi dve hodinky na ubytovanie, hygienu a oddych a už ich čakala generálka na hlavný večerný program v Poľskom národnom divadle. Náročné a zároveň vzrušujúce, veď pozvanie vystúpiť v Poľskom národnom divadle nedostanete každý deň. Hoci mnohí po dlhý a náročnej ceste pôsobili na generálke ospalo a zdalo sa, že Zobor v programe veľa toho neukáže, opak bol pravdou. V takmer dva a polhodinový program naši tanečníci, muzikanti a speváci akoby chytili nový dych. Predviedli nezabudnuteľné vystúpenie, ktoré nadchlo všetkých divákov a v presávke medzi prvou a druhou časťou programu bol o zoboristov veľký záujem. Spoločný záver programu nášho súboru so súborom PROMI z domácej univerzity dvíhal divákov zo sedadiel a excelentné výkony ocenili obrovským aplauzom. Zoboristom prišiel zablahoželať a poďakovať aj sám rektor poľskej univerzity Tomáš Borecki.

V uliciach Varšavy

Po náročnom a vyčerpávajúcim dni nikomu ani len nenapadlo iné, ako si ísť fahnúť do postele. A na druhý deň ráno to bolo aj vidieť - na prehliadku historického centra Varšavy nikto nezaspal, dokonca ani nemeškal. A veru, bolo na čo pozeráť. Prekrásne upravené hlavné mesto Poľska plné turistov, historické staré mesto a popri tom nezabudnuteľná prehliadka všetkých varšavských škôl a univerzít. Vojaci v uniformách prezentujúci vojenskú akadémiu, vyzdobené kamióny s názvami jednotlivých univerzít, študenti v maskách na privesoch, hudba a tisíce ľudí v uliciach pripomínali veľkolepý karneval v Rio de Janeiro, len v menšom vydaní. Nekonečné atrakcie a ovácie tisícok stojacích ľudí boli pre všetkých obrovským zážitkom.

Popoludní sa zoboristi museli už plne sústrediť na vystúpenie v Kryštálovej aule SGGW, kde sa konal deň otvorených dverí. Každá katedra prezentovala to svoje. V areáli školy sa prechádzalo množstvo ľudí a počas programu bola aula zaplnená do posledného miestečka. Tesne pred vystúpením prišiel podporiť výkon nášho súboru aj rektor SGGW, očarený jeho predchádzajúcim výkonom. A naši opäť nesklamali a prezentovali sa v plnej paráde.

Pohľad do zákulisia...

Večer dostali zoboristi pozvanie na stretnutie s členmi domáceho súboru PROMI. Návšteva nových priestorov, ktoré má tento varšavský súbor k dispozícii, bola pre našu výpravu šokom. Dva a polmiliónový ročný rozpočet,

miestnosti na prezliekanie, kde každý mal svoju stoličku, stôl, zrkadlo, skriňu, kompletne vybavenie, nové kroje, umývárne, sprchy, práčovne, žehliarne, osobitné krojovne, kancelárie pre vedúcich, sála na návky s odpruženou podlahou a ventiláciu a mnohé ďalšie vymoženosti, o ktorých náš súbor s tromi miestnosťami, kde sa tlačí 45 ľudí, so starou prašnou podlahou v spoločenskej miestnosti ŠD Mladost, s krojmi ešte od vzniku súboru, ktoré niet ani kde uložiť a podobnými problémami, môže len snívať. A to je Zobor jedna z mála zložiek, ak nie jediná, ktorá SPU reprezentuje doma i v zahraničí. To však len na okraj, pre zamyslenie sa kompetentných.

Slovensko-poľský folklór

Po prehliadke začala zábava, kde sa striedali muziky oboch súborov, bolo počuť slovenské, ale aj poľské pesničky, tancovali sa tance z oboch krajín a vytvorili sa slovensko-poľské priateľstvá. Posledný deň pobytu navštívila naša výprava zámok Wilanow, ktorý patrí do komplexu kráľovských zámkov. Na záver zoboristi vystúpili v prírodnom amfiteátri pre verejnosť a tak, ako v predchádzajúcich vystúpeniach, dôstojne reprezentovali nielen našu univerzitu, ale aj Nitru a Slovensko.

Boli to krásne zážitky a skúsenosti. Aj napriek podmienkam a problémom, ktoré členov súboru dlhodobo trápi, ani jeden z nich by za nič na svete nevynechal tento perfektný jednoliaty kolektív.

Po príchode do Nitry sa zoboristi rozutekali na písomky a skúšky. Musia ich stihnúť do 24. júna, pretože v tento deň folklórny súbor Zobor oslaví svoje 50. narodeniny. Ako? Veľkolepým premiérovým programom pod názvom NÁVRATY v divadle Andreja Bagara v Nitre.

MARTIN KARAŠ, II. FEŠRR

NÁVRATY V ČASE...



„Detvanci“ pred viedenskou radnicou (1973).



Zobor na folklórnom festivale v rakúskom Kremse (1973)...

Milovať folklór v sebe

(Dokončenie z 1. str.)

Zo spomienok

Život súboristov bol, hlavne v sedemdesiatych rokoch, ako rodinné spoložitie. Návky, sústredenia, vystúpenia (v niektorých rokoch viac ako sedemdesiat), zahraničné zájazdy (niekedy päťšesť za rok), domáce festivaly, súťaž - to bola príležitosť byť spolu, čo študentom zo vzdialenejších regiónov v mnohých smeroch nahrádzalo teplé rodinné prostredie. Tu sa stretali rozdielne názory, návyky z domu, kultúrna a hodnotovosť a v rodinnej atmosfére a psychosfére, ktorú utvárali vedúci svojimi postojmi, organizáciou života a práce súboru sa tieto rozdielnosti konfrontovali a vštepovali do vedomia ako prírodnej výchovy. Po rokoch často spätne hodnotím svoje pôsobenie vedúceho kapely či súboru a dúfam, že som do zmýšľania a životných postojov „mojich súboristov“ priniesol viac toho, čo im v živote umožnilo nájsť správnu cestu.

ONDREJ DEBRECENI st.

Z histórie

Folklórny súbor Zobor, ktorého zriaďovateľom je Slovenské poľnohospodárska univerzita, bol založený v roku 1956. Tvoria ho ľudová hudba, dievčenská spevácka skupina a tanečný súbor. V posledných desiatich rokoch sa dramaturgicky orientuje na pôvodný folklórny materiál z okolia Nitry a tekovskej oblasti, doplnený o programové čísla komornejšieho charakteru z iných kultúrnych oblastí Slovenska.

Počas svojej existencie absol-

vovali členovia súboru stovky vystúpení doma a v zahraničí (Turecko, Taliansko, Poľsko, Rakúsko, Španielsko, Portugalsko, Francúzsko, Holandsko atď.), zúčastňovali sa na folklórnych prehliadkach, súťažiach a slávnostiach regionálneho i celoslovenského charakteru. Zobor sa organizačne podieľa aj na príprave tradičných podujatí akademickej folklórnej obce, akými sú napríklad Akademická Nitra, Akademický folklórny večer, Vianočné pastorále a pod. K najvýznamnejším zahraničným reprezentačným aktivitám posledných rokov patria vystúpenia na celosvetovej výstave EXPO 98 v Lisabone a EXPO 2000 v Hannoveri. Z domácich úspechov treba spomenúť napríklad ocenenie na Celostátnej súťažnej prehliadke programových blokov 2000 v Liptovskom Hrádku, na Akademickom Zvolene 1999 a 2001, titul laureáta festivalu Akademická Nitra 2002 a udelenie ceny na medzinárodnom súťažnom folklórnom festivale vo Wisle v Poľsku (Dni kultúry Beskydských Goralov) v roku 2003.



... a na Akademickom Zvolene 1974. Snímky: archív V.R.

K JUBILEU PROFESORA ALOJZA PODOLÁKA

S elánom a optimizmom

O pár dní oslavíme životné jubileum človeka, ktorý budoval základy terajšej Fakulty ekonomiky a manažmentu i modernej ekonomiky poľnohospodárstva. Prof. Ing. ALOJZ PODOLÁK, CSc., je osobnosťou známou nielen na akademickej pôde, ale i v poľnohospodárskej praxi.

Narodil sa v Dolnej Súči, v okrese Trenčín, v roľníckej rodine Jána a Márie Podolákovcov, ktorá dala Slovensku deväť synov a dcéru. Traja z nich sa stali vysokoškolskými učiteľmi, najstarší brat Michal patrili medzi prvých absolventov VŠP. Je to určite ojedinelý prípad.

Profesor Alojz Podolák sa dožíva sedemdesiatky v neuvěřiteľne dobrej telesnej i duševnej kondícii a je krásnym príkladom pre potvrdenie známeho príslovia „v zdravom tele, zdravý duch“. Mal k tomu nielen dobrý genetický základ z rodnej Súče, kde sa v trvdých podmienkach preverovala v celých generáciách odolnosť a schopnosť prispôbiť sa meniacim sa podmienkam. Za svoju dobrú telesnú kondíciu však nevďačí len rodičom a prírode, ale aj svojej životospráve. Dodnes aktívne športuje a kondíciu si udržuje na takej úrovni, že by obstál v súťaži s ľuďmi aj o päťdesiat rokov mladšími. Často ho môžete stretnúť v športovom oblečení a s bežkami na lesných cestičkách medzi Zoborom a Dražovcami, či v areáli Agrokomplexu, kde trénuje na kolieskových korčuľach a kolieskových lyžiach. Doteraz absolvoval všetky ročníky pretekov Bielej stopy.

Na VŠP začal študovať v roku 1956 ako absolvent SPTS v Trnave. Svoju alma mater reprezentoval ako športovec už od prvého ročníka. Bol dlhoročným členom atletického oddielu TJ Slávia VŠP a neskôr sa stal funkcionárom atletického oddielu i predsedom TJ Slávia. Vo funkcii vysokoškolského učiteľa na Katedre ekonomiky pracuje od 1. marca 1961, teda viac ako 45 rokov. Jeho pracovitosť a húževnatosť sa prejavila i v odbornom raste. V roku 1967 dosiahol popri práci odborného asistenta hodnosť kandidáta ekonomických vied a v roku 1969 sa

habilitoval na docenta pre odbor ekonomika poľnohospodárstva a potravinárstva na PEF VŠP. V roku 1992 sa stal profesorom pre odbor ekonomika a manažment v poľnohospodárstve a potravinárstve. Jeho životná dráha bola naplnená usilovnou prácou na poste učiteľa i vedeckovýskumného pracovníka. Výsledkom sú nielen



stovky, či snáď tisíce vďačných absolventov, na formovaní ktorých sa podieľal, ale aj viac ako dvesto študentov, ktorým bol školiteľom, a pätnásť doktorandov, ktorí pod jeho vedením úspešne ukončili tretí stupeň vysokoškolského štúdia.

Vedeckovýskumná orientácia profesora Podoláka bola zameraná na ekonomiku poľnohospodárstva, energetickú náročnosť výroby potravín. V súčasnosti vedecky pracuje v oblasti medzinárodného obchodu a medzinárodnej obchodnej politiky. Počas pôsobenia na univerzite publikoval desiatky vedeckých prác, príspevkov do časopisov a do rozhlasu, pravidelne vystupoval na vedeckých podujatiach doma i v zahraničí. Je autorom a spoluautorom viacerých monografií, vysokoškolských učebníc a skript.

Poznatky pre svoju pedagogickú a najmä vedeckovýskumnú

činnosť zbieral i v zahraničí. Spomeňme aspoň šesťmesačný pobyt v Rostocku a štvormesačný pobyt v Uppsale.

Významná je tiež jeho činnosť na postoch riadiaceho pracovníka. V rokoch 1986-1990 pôsobil vo funkcii riaditeľa Ústavu ekonomiky a riadenia PEF, v rokoch 1993-1996 vo funkcii prodekanu pre výskum FEM a v rokoch 1996-1999 prorektora SPU v Nitre. Pracoval a ešte i v súčasnosti pracuje v mnohých vedeckých radách, grantových agentúrach, komisiách pre udeľovanie vedeckých hodností, atď.

Osobitne treba spomenúť prácu profesora Podoláka v predstavenstve Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory, ktorá je odrazom jeho dlhoročnej činnosti v oblasti vzdelávania pracovníkov praxe. Mala podobu nepočítaných hodín prednášok na rozličných formách školení, kurzov či odborných článkov v novinách a časopisoch. Prirodzená autorita profesora Podoláka je v kruhoch odbornej praxe príslovečná. Jeho neuvěřiteľná pamäť eviduje stovky absolventov, s ktorými prišiel do styku počas štúdia a často sleduje ich pracovnú aktivitu po skončení vysokoškolského štúdia.

Oporou pre pracovné výkony i stabilnou kotvou jeho životných hodnôt je rodina. Najmä manželka Katka, ktorá ako vysokoškolská učiteľka pôsobí na UKF, deti Andrejka a Ivan a v poslednom čase najmä milovaná vnučka Dominika.

Vážený pán profesor!

Želáme Ti do ďalších rokov profesionálneho i osobného života veľa zdravia, schopnosť i naďalej si udržať pozitívny a optimistický prístup k životu, ktorým vieš povzbudiť všetkých, ktorí sa v Tvojej prítomnosti zdržujú a majú Ťa aj preto radi.

Spolupracovníci z Katedry ekonomiky

BLAHOŽELANIE PROFESORovi IVANovi MICHALÍKovi

Stále aktívny vedec a učiteľ

V uplynulých dňoch oslavil významné životné jubileum prof. Ing. IVAN MICHALÍK, DrSc. Na univerzite pôsobí od roku 1960, keď ako absolvent Timirjazevej poľnohospodárskej akadémie v Moskve začal pracovať na vtedajšej VŠP v Nitre.

Profesor Michalík sa vo svojej vedeckovýskumnej práci zamerával na riešenie teoretických i praktických otázok minerálnej výživy rastlín z hľadiska nutričnej a technologickej kvality úrody. Pozornosť sústredil predovšetkým na oblasť kvality zásobných bielkovín zrna obilnín, najmä na izoláciu a determináciu markerov technologickej kvality zrna obilnín a enzymatickej, resp. inhibičnej aktivity bielkovín. S rozvojom biotechnológií sa začal orientovať na prípravu enzýmov potrebných pre aditívnu krmnú zmes a biotransformáciu drahých surovín na bielkovinové krmivá.

V podmienkach VŠP a neskôr SPU rozvinul nové metodické postupy s využitím rádioizotopov, stanovenia aktivít enzýmov alebo izolácie zásobných bielkovín zrna obilnín. Pri riešení tejto problematiky bol kolektív vedený prof. Michalíkom súčasťou medzinárodného vedeckého tímu, ktorý vypracoval a ujednotil metódu frakcionácie zásobných bielkovín zrna pšenice. Po havárii v černoobylskej jadrovej elektrárni vytvoril na VŠP podmienky pre vznik unikátneho monitorovacieho pracoviska, Laboratória rádiometrie a rádioekológie ako spoločného pracoviska VŠP a Štátnej veterinárnej správy.

Počas viac ako štyridsaťročnej práce bol a je riešiteľom veľkého

množstva vedeckovýskumných úloh a projektov. V poslednej dobe využil svoje rozsiahle vedomosti pri koordinácii úlohy štátneho programu výskumu a vývoja Potraviny - kvalita a bezpečnosť.

Výsledky svojej vedeckej práce publikoval v odborných časopisoch, prezentoval na konferenciách, pričom nie je zanedbateľná ani jeho práca s odbornou verejnosťou a spolupráca s praxou.

V pedagogickej oblasti inicioval a aktívne sa spolupodieľal na vytvorení predmetov biochémie, biochemickej technológie, rádioaktivity v životnom prostredí či biotechnológie v rastlinnej produkcii. Vychoval viac ako 40 diplomantov, 11 doktorandov, je oponentom dizertačných a habilitačných prác, členom odborových komisií, habilitačných a inauguračných komisií.

Prof. Michalík aktívne pôsobil aj v riadiacich funkciách bývalej Agronomickej fakulty. Bol vedúcim Centrálného chemického laboratória VŠP (neskôr Oddelenia aplikovanej chémie a biochémie Ústavu biologickej racionalizácie poľnohospodárstva VŠP), na báze ktorého vznikla Katedra biochémie a rádiobiológie, dnešná Katedra biochémie a biotechnológie. Pôsobil ako prodekan AF pre vedeckovýskumnú činnosť a v rokoch 1997 až 2000 ako dekan AF. Významnou mierou sa pričínil o vznik Fakulty biotechnológie a potravinárstva.

Vďaka svojim odborným a osobnostným kvalitám je prof. Michalík členom vedeckých rád fakúlt a univerzít, akreditačnej komisie, grantovej agentúry, odborových komisií pre obhajoby kandidátskych dizertačných a doktorských dizertačných prác v oblasti biochémie, fyziológie rastlín a biotechnológie, členom redakčných rád vedeckých a odborných časopisov, Slovenskej akadémie pôdohospodárskych vied a iných.

Nie je veľa osobností, ktorým právom patrí oslovenie „pán profesor“. Profesorovi Ivanovi Michalíkovi však určite. Svoju doterajšou prácou sa významnou mierou pričínil o rozvoj a odbornú úroveň VŠP a SPU. Je vedcom, ktorý neustále hľadá nové ciele, učiteľom, ktorý nezostal na základni poznatkov a vedomostí, ale každoročne vnáša do pedagogického procesu to najnovšie z danej problematiky a osobnosťou, ktorá neustále pracuje na sebe, na vlastnom odbornom a ľudskom raste. Pán profesor je „motorom“, ktorý stále poháňa celú katedru a napriek zásahom „osudu“ sa stále aktívne zaujíma o chod fakulty a univerzity.

Vážený pán profesor, dovolte, aby sme Vám srdečne zablahoželeli s priánim všetkého najlepšieho. Prajeme Vám pevné zdravie, životný optimizmus a spokojnosť v osobnom a ďalšom pracovnom živote.

Pracovníci Katedry biochémie a biotechnológie FBP

**NEPREHLIADNITE**

Fakulta ekonomiky a manažmentu SPU v Nitre vypisuje výberové konanie na študijné pobyty na partnerských univerzitách v rámci projektu CEEPUS SK-0044-02-0607 na akademický rok 2006/07, ktoré sa uskutočnia **4. júla 2006 o 13.00 h v zasadačke Rektorátu SPU** (pavilón E, 2. posch.).

Kritériá výberu:
- študijné výsledky,
- ovládanie požadovaného cudzieho jazyka,
- osobný pohovor v slovenskom a cudzom jazyku podľa destinácie, zameraný na motiváciu študenta a celkový dojem z jeho vystupovania.
Zaujímavosťou sa môžu prihlásiť **do 15. júna 2006** na webovej stránke ceepus.scholarships.at/login/login.aspx.

Aktuálne ponuky

► mesačné študijné pobyty pre doktorandov FEM na Mendelovej poľnohospodárskej a lesníckej univerzite v Brne, Univerzite v Záhrebe a Univerzite sv. Štefana v Gödöllő,
► trojmesačné študijné pobyty pre študentov 2., 3. a 4. ročníka FEM na Poľnohospodárskej univerzite v Krakove a Univerzite v Ljubljane.

Ing. PETER SZOVICS, PhD.

Súťaž s N-Rádiom

n-radio
95.2 fm

Folklorný súbor Zboror žije v týchto dňoch nielen nácvikom programu k oslavám svojho jubilea, ale vrcholila aj prípravu na 35. ročník medzinárodného festivalu akademických folklorných súborov, ktorý od 3. do 8. júla organizuje naša univerzita. Viete, ako sa volá?

a/ Folklorná Nitra
b/ Akademická Nitra
c/ Nitriansky akademický festival

Vaše odpovede čakáme do 23. júna na adrese redakcia@polnohospodar.sk.

V minulom čísle sme sa vás pýtali, koľko absolventov ukončilo štúdium na našej univerzite za 60 rokov jej existencie. Správna odpoveď: viac ako 41 tisíc. Tričko s logom N-Rádia a reklamné predmety získava **Michal Hudec, 4. ročník FZKI**.

PRÁCA

Vydavateľstvo s 10-ročnou históriou hľadá vhodných absolventov **na pozície redaktorov**. Požadujeme VŠ vzdelanie, predpoklady pre žurnalistickú prácu, dobrú znalosť práce s PC, vodičský preukaz B-aktívne, znalosť anglického, resp. nemeckého jazyka. Víťané sú odborné vedomosti z oblasti chovateľstva malých a hospodárskych zvierat (pri druhom poste z oblasti pestovateľstva, vinohradníctva a ovocinárstva). Ponúkame perspektívu osobného rastu, zaujímavé zahraničné služobné cesty. Miesto práce Nitra. Žiadosti s profesijným životopisom zasielajte na adresu: redakcia@nasepole.sk alebo poštou na adresu: MM Press, s.r.o., P.O. Box 57F, 949 58 Nitra.

Vydavateľstvo s 10-ročnou históriou hľadá vhodných absolventov **na pozíciu manažera pre inžieri**. Požadujeme min. SŠ, výborné obchodné a komunikačné schopnosti, dobrú znalosť práce s PC, vodičský preukaz B-aktívne. Ponúkame nadštandardný príjem založený na výsledkoch práce a motivačnom systéme odmeňovania, prácu v mladom, dynamickom kolektíve obchodníkov, zázemie renomovaného vydavateľstva. Žiadosti s profesijným životopisom zasielajte na adresu: redakcia@nasepole.sk alebo poštou na adresu: MM Press, s.r.o., P.O.Box 57F, 949 58 Nitra.

Stredný manažment**VERSUS****škótske jahody**

Niekedy sa dejú zvláštne veci. Na SPU som už tretí rok, viac či menej spokojná. Uživám si čas, keď treba byť súčasťou výučby a relatívne pokojne prežívam skúškové radosti i trápenia. Ako väčšina z nás, študentov (okrem zopár vyvolených), snažím sa popri škole aj čo-to zarobiť. Aj keď som si zvykla medzi ponukami dosť preberať. Nedokážem totiž pochopiť zmyslenie mladých ľudí, ktorí sú ochotní s vysokoškolským vzdelaním upratovať či umývať riad, hoci aj za fažké €.

Koncom minulého roka som medzi oznamami na FEM-ke našla ponuku letnej platenej stáže v najväčšej oceliarskej spoločnosti na východnom Slovensku. Prítom pochádzam zo stredného, žijem na západnom, takže doteraz nerozumiem, prečo ma zaujala práve táto ponuka. Veď v Bratislave sa cez leto s mojou špecializáciou dá slušne zarobiť. Ale veď život si rozprávky píše sám...

Poslala som teda e-mail a zabudla. V polovici marca sa mi ozvala milá pani z oddelenia vzdelávania a rozvoja, aby ma pozvala na jazykové testy. Po päťhodinovej ceste naprieč republikou som v Košiciach popísala pár stránok a poklebetila si s mladým (podľa prízvuku zrejme) Američanom, vrátila sa do Nitry a

opäť zabudla. Ako vždy, keď niekto povie: „My sa vám ozveme“.

Letné skúškové bolo v plnom prúde a pomaly som si hľadala program na leto – pravdaže, pracovný. Keď sa mi konečne začali ozývať aj nejakí potenciálni zamestnávateľia – bum – prišlo pozvanie aj z Košíc. Chvíľu som váhala, no nakoniec som preložila skúšku u pána dekana a teraz sedím vo vlaku na trase Bratislava - Košice.

Nikto z nás nikdy nevie, kam ho vietor zaveje a neviem to ani ja. Možno to nakoniec vyjde a budem si môcť overiť, nakoľko sú potrebné vedomosti fémkára v praxi, trochu si „pospekaovať“ (po odbornej štátnici by sa už aj zišlo!), spoznať nových ľudí a v neposlednom rade reprezentovať nielen seba, ale aj našu alma mater.

Tieto riadky snád aspoň na chvíľu zaujmú zopár študentov, ľudí s (aj keď ešte nedokončeným, ale predsa) vysokoškolským vzdelaním, že aj na Slovensku sú možnosti, ako zbohatnúť počas jedného leta. Podotýkam, nie vždy musí ísť iba o peniaze. Veď sa skúste, moji milí, v tridsiatke uchádzať o miesto a uviesť prax v medzinárodnej spoločnosti na úrovni stredného manažmentu, alebo prax zberača jahôd v Škótsku. Tak či onak, prajem Vám veľa šťastia! nika

Stretnutie so seniormi

V spoločenskej sále ŠD Mladost sa 26. mája 2006 uskutočnilo stretnutie zástupcov Rady odborov OZ PŠaV, vedenia SPU a akademických funkcionárov fakúlt s dôchodcami, bývalými zamestnancami univerzity. Hostí privítal predseda ROOZ Ing. Miroslav Habán, PhD. Vo svojom príhovore predstavil členov novozvolenej rady a jej program na nasledovné obdobie. O aktivitách vedenia školy v minulom roku a o aktuálnom dianí na univerzite informoval prorektor SPU prof. Ing. Dušan Húska, PhD. Akademickí funkcionári fakúlt priblížili seniorom život na fakultách a poďakovali im za odvedenú prácu. Stretnutie prišli pozdraviť aj hudobníci a speváci zo súboru Zboror, ktorí sa predstavili s krátkym programom. Prijemné popoludie spestria výstavka ručných prác a fujarové vystúpenie pána Jána Bartolena. Okrem aplauzu si odniesol aj peknú cenu z tomboly - rekreačný pobyt pre dve osoby v horskom hoteli Akademik v Račkovej doline, ktorý aj tento rok venovala odborová organizácia.

O prípravu stretnutia sa už tradične postarala komisia pre občianske záležitosti OOO pri SPU, občerstvenie zabezpečili pracovníci Gastronomu, za čo patrí všetkým poďakovanie.

Ing. MILAN KNOLL

**PRÁVE VYŠLI ...****SKRIPTÁ**

J. Gaduš – P. Sedlár: Počítačom podporované konštrukcie. Prvé vydanie, náklad 100 ks, cena 201 Sk.

L. Lahučský – T. Tóth: Laboratórne cvičenia z aplikovanej chémie. Druhé nezmenené vydanie, náklad 300 ks, cena 73 Sk.

N. Szombathová – J. Sobocká: Antropizácia pôdy. Prvé vydanie, náklad 100 ks, cena 216 Sk.

H. Horníková: Hydromechanika (Vybrané kapitoly a príklady). Druhé nezmenené vydanie, náklad 200 ks, cena 146 Sk.

UČEBNICA

J. Pataky a kol.: Základy účtovníctva. Prvé vydanie, náklad 600 ks, cena 153 Sk. -dš-

**Nitrianske Folkové Stretnutie**

Bobova diéta (Košice), **Peter Jankú** (Bratislava), **Stano Kalman** (Bratislava), **Edo Klens & Band** (Prešov), **Pathetic Hypermarket Band** (Bratislava), **Roc'Hann** (Bretónsko/Bratislava), **Mikuláš Štec** (Košice), **Turkovci** (Dolné Vestenice)

sobota 24. júna 2006 od 14.00, Staré divadlo, Nitra

vstupné: 60,- Sk, info: www.kulturateraz.sk/nfs

Koncert podporili: TOP PROTEKTOR, s.r.o., Staré divadlo, DAB, Pardon

VÝBEROVÉ KONANIE

Rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre vyhlasuje v zmysle § 77 ods. 1 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov, výberové konanie na obsadenie **miesta vysokoškolského učiteľa – odborného asistenta na Katedre mikrobiológie FBP pre výučbu disciplín mikrobiológia, základy mikrobiológie**.

Podmienky:
- VŠ vzdelanie II. stupňa v oblasti biologických a poľnohospodárskych vied,
- akademický titul PhD. alebo ekvivalent,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka preukázaná potvrdením o štátnej skúške alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC na úrovni MS Office – preukázať certifikátom alebo praktickým overením, zamestnanci SPU preukážať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- morálna bezúhonnosť a dobrá pracovná morálka,
- nástup od 1. 9. 2006.
Prihlášky s profesijným životopisom a overenými dokladmi o štúdiu zasielajte **do 23. 6. 2006** na Útvar personalistiky, EPaMU Rektorátu Slovenskej poľnohospodárskej univerzity, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra.

Rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre vyhlasuje v zmysle § 77 ods. 1 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov, výberové konanie na obsadenie:

► **miesta vysokoškolského učiteľa na Katedre biotechniky parkových a krajinných úprav FZKI pre zabezpečenie výučby predmetov kvetinárstvo a interiérové kvetinárstvo.**

Podmienky:
- VŠ vzdelanie – odbor záhradníctvo,
- znalosť práce s PC na úrovni MS Office – preukázať certifikátom alebo praktickým overením, zamestnanci SPU preukážať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka (OSN) – preukázať štátnou jazykovou skúškou alebo pohovorom,
- akademický titul PhD., alebo ekvivalent, resp. študujúci v III. stupni štúdia,
- pedagogická prax min. 5 rokov,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať;

► **miesta vysokoškolského učiteľa na Katedre biometeorológie a hydrológie FZKI pre zabezpečenie výučby predmetov biometeorológia, fyzika a biometeorológia, klimatológia.**

Podmienky:
- VŠ vzdelanie – v súlade s vedecko-pedagogickým profilom katedry,
- znalosť práce s PC na úrovni MS Office – preukázať certifikátom alebo praktickým overením, zamestnanci SPU preukážať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka (OSN) – preukázať štátnou jazykovou skúškou alebo pohovorom,
- akademický titul PhD. alebo ekvivalent,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať,

► **miesta vysokoškolského učiteľa na Katedre zeleninárstva FZKI pre zabezpečenie výučby predmetov množiteľské technológie v zeleninárstve a kvetinárstve, koreninové a aromatické rastliny, účelové stavby v záhradníctve.**

Podmienky:
- VŠ vzdelanie v príslušnom odbore,
- znalosť práce s PC na úrovni MS Office – preukázať certifikátom alebo praktickým overením, zamestnanci SPU preukážať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka (OSN) – preukázať štátnou jazykovou skúškou alebo pohovorom,
- akademický titul PhD. alebo ekvivalent, resp. študujúci v III. stupni štúdia príslušného odboru,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať;

► **miesta vysokoškolského učiteľa – odborného asistenta pre výučbu marketingových predmetov na Katedre manažmentu a marketingu FEM.**

Podmienky:
- VŠ vzdelanie ekonomického smeru so zameraním na obchod a marketing,
- akademický titul PhD., resp. ekvivalent,
- aktívna znalosť svetového jazyka – preukázať potvrdením o štátnej jazykovej skúške alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC v rozsahu MS Office – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukážať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- pedagogická prax víťaná,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť;

► **miesta vysokoškolského učiteľa – odborného asistenta pre výučbu manažerských predmetov na Katedre manažmentu a marketingu FEM.**

Podmienky:
- VŠ vzdelanie ekonomického smeru so zameraním na manažment,
- akademický titul PhD., resp. ekvivalent,
- aktívna znalosť svetového jazyka – preukázať potvrdením o štátnej jazykovej skúške alebo pohovorom,

- znalosť práce s PC v rozsahu MS Office – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukážať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- pedagogická prax víťaná,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť;

► **miesta vysokoškolského učiteľa pre výučbu predmetov základy účtovníctva, financie a mena na Katedre účtovníctva a financií FEM.**

Podmienky:
- VŠ vzdelanie ekonomického zamerania,
- aktívna znalosť svetového jazyka – preukázať potvrdením o štátnej jazykovej skúške alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC v rozsahu MS Office – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukážať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- pedagogická prax vo výučbe uvedených predmetov,
- morálna bezúhonnosť;

► **miesta vysokoškolského učiteľa – asistenta pre výučbu predmetov základy účtovníctva a účtovníctvo podnikateľov na Katedre účtovníctva a financií FEM.**

Podmienky:
- VŠ vzdelanie ekonomického zamerania, študijná špecializácia účtovníctvo a audítorstvo,
- aktívna znalosť svetového jazyka – preukázať potvrdením o štátnej jazykovej skúške alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC v rozsahu MS Office – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukážať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- morálna bezúhonnosť;

► **funkčného miesta profesora pre študijný odbor špeciálna živočíšna produkcia na Katedre hydinárstva a malých hospodárskych zvierat FAPZ.**

Konkrétne podmienky a kritériá na obsadzovanie funkčných miest profesorov a docentov sú uvedené na webovej stránke SPU www.uniag.sk a na úradnej výveske SPU.

► **miesta vysokoškolského učiteľa na Katedre genetiky a plemenárskej biológie FAPZ.**

Podmienky:
- absolvent SPU zootechnického alebo prírodovedného smeru inej vysokej školy,
- znalosť práce s PC na úrovni MS Office a štatistického vyhodnocovania výsledkov výskumu – preukázať certifikátom alebo praktickým overením, zamestnanci SPU preukážať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- aktívna znalosť anglického jazyka a ďalšieho cudzieho jazyka – preukázať štátnou jazykovou skúškou alebo pohovorom,
- akademický titul PhD., alebo vo vedeckej príprave,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať,
- pedagogická alebo odborná prax minimálne 4 roky;

Prihlášky s profesijným životopisom a overenými dokladmi o štúdiu zasielajte **do 30. 6. 2006** na Útvar personalistiky, EPaMU Rektorátu Slovenskej poľnohospodárskej univerzity, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra.

Rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre v zmysle §5 zákona č. 522/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme vyhlasuje výberové konanie na obsadenie:

► **miest vedúcich pracovníkov na Katedre výživy ľudí FAPZ a Inštitúte ochrany biodiverzity a biologickej bezpečnosti FAPZ.**

Podmienky:
- vysokoškolské vzdelanie v odbore vedeckej a pedagogickej profilácie katedry
- akademický titul PhD. alebo atestácia I. a II. stupňa, uchádzači sa hodnosťou profesor alebo docent sú víťaní,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka (OSN) – preukázať štátnou jazykovou skúškou alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC na úrovni MS Office – preukázať certifikátom alebo praktickým overením,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať,
- písomne predložiť koncepciu ďalšieho rozvoja a smerovania katedry.
Uzavierka výberového konania je **30. 6. 2006**.

► **miesta vedúceho Klubu kultúrnej a záujmovej činnosti.**

Podmienky:
- vysokoškolské vzdelanie,
- preukázateľné organizačné schopnosti a riadiace skúsenosti v oblasti voľnočasových aktivít študentov, osobitne v oblasti kultúrnej a záujmovej činnosti,
- prehľad o spektre kultúrnych a voľnočasových aktivít vysokoškolských na SPU, v Nitre a v SR,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka – preukázať štátnou jazykovou skúškou alebo pohovorom,
- práca s PC v rozsahu MS Office a elektronickej komunikácie,
- morálna bezúhonnosť - adekvátne preukázať.
Uzavierka výberového konania je **7. 7. 2006**.

Prihlášky s profesijným životopisom a overenými dokladmi o štúdiu zasielajte na Útvar personalistiky, EPaMU Rektorátu Slovenskej poľnohospodárskej univerzity, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra.